



ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΣ 2015

ΤΟ ΕΚΘΕΜΑ ΤΟΥ ΜΗΝΑ

Λόγω μεγάλης επιτυχίας και απήχησης, το μαρμάρινο κεφάλι γυναικείου αγάλματος που αποδίδουμε στην **αυτοκράτειρα Φαυστίνα** παραμένει στον προθάλαμο του Αρχαιολογικού Μουσείου Πατρών ως έκθεμα του μήνα. Το συγκεκριμένο έργο τέχνης, ρωμαϊκής αυτοκρατορικής περιόδου και συγκεκριμένα του 2ου αι. μ.Χ., βρέθηκε στο Κάστρο της Πάτρας κατά τις εργασίες στερέωσης και αποκατάστασης που υλοποίησε η οικεία Εφορεία Αρχαιοτήτων. Πληροφοριακό υλικό και προβολή ολιγόλεπτης σχετικής ταινίας πλαισιώνουν το έκτακτο ετούτο έκθεμα, που για πρώτη φορά βγαίνει από τις αποθήκες του Μουσείου.



ΣΕΜΙΝΑΡΙΟ



Το Σάββατο 28-2-2015 η Εφορεία Αρχαιοτήτων Αχαΐας προσφέρει στους επισκέπτες μια σεμιναριακή περιήγηση με τίτλο «**Ματιές στα γλυπτά του Αρχαιολογικού Μουσείου Πατρών**». Θα γίνει αναφορά σε τύπους γλυπτών και επιρροές από τις μεγάλες σχολές / εργαστήρια της κλασικής παράδοσης, στους χώρους ανίδρυσης αγαλμάτων, τις τεχνικές των αρχαίων καλλιτεχνών, τα υλικά κατασκευής, το ρόλο των γραπτών πηγών στην ταυτοποίηση ευρημάτων, ζητήματα συμβολισμού και εικονογραφίας, θρησκείας κλπ., προκειμένου να φωτιστεί η ζωή στην Πάτρα κατά τη ρωμαϊκή αυτοκρατορική περίοδο, από άποψη καλλιτεχνικής παραγωγής και βιοτικού επιπέδου.

Η συμμετοχή στο σεμινάριο είναι δωρεάν, κατόπιν δήλωσης τηλεφωνικά.
1^η ομάδα: ώρα 10:30, 2^η ομάδα: ώρα 13:00.
Μέγιστος αριθμός ανά ομάδα 15 άτομα.
Υπεύθυνη σεμιναρίου Δρ Έλενα Παρτίδα



ΟΜΙΛΙΕΣ

Ο Δρ. **Ιωάννης Πούλιος**, Αρχαιολόγος-Σύμβουλος πολιτισμικής διαχείρισης και βιώσιμης ανάπτυξης, διδάσκων στο Μεταπτυχιακό Πρόγραμμα Σπουδών: Διοίκηση Πολιτισμικών Μονάδων του Ελληνικού Ανοικτού Πανεπιστημίου, θα μιλήσει με θέμα:

«Το Παρελθόν στο Παρόν: Προς ένα καινοτόμο μοντέλο διαχείρισης πολιτισμικής κληρονομιάς – Το παράδειγμα των Μετεώρων»

την Παρασκευή 13-2-2015 και ώρα 19:00 στο Αμφιθέατρο του Μουσείου.

- Πώς ένας ζωντανός θρησκευτικός χώρος, με διαρκώς αυξανόμενες λειτουργικές και βιοτικές ανάγκες, μπορεί να είναι συγχρόνως και αρχαιολογικός χώρος υπό καθεστώς αυστηρότατης προστασίας (μνημείο της UNESCO) καθώς και ιδιαίτερα δημοφιλής τουριστικός προορισμός;
- Πώς μπορούν οι τοπικές και θρησκευτικές κοινότητες να συμμετάσχουν ενεργά στην προστασία και διαχείριση των χώρων τους;

Θα ακολουθήσει συζήτηση.



Ομιλία από τον Επίτιμο Γενικό Διευθυντή Αρχαιοτήτων του Υπουργείου Πολιτισμού, **Δρα Λάζαρο Κολώνα**, με θέμα **«Το χρονικό της ανάδειξης τριών αρχαίων πόλεων της Αιτωλοακαρνανίας: Πάλαιρος, Οινιάδες, Πλευρώνα»**

θα πραγματοποιηθεί την Τετάρτη 25-2-2015 ώρα 19:00 στο Αμφιθέατρο του Μουσείου.



ΠΕΡΙΟΔΙΚΕΣ ΕΚΘΕΣΕΙΣ

Παρατείνεται ως 28-2-2015 η έκθεση σύγχρονων κεραμικών έργων, με τίτλο «**Η ΑΡΧΗ - ΚΕΡΑΜΕΩΝ ΙΧΝΗ 2014**», που φιλοξενείται στην αίθουσα περιοδικών εκθέσεων του Μουσείου. Μεταξύ άλλων, ο επισκέπτης συναντά -στη σύγχρονη εικαστική έκφρασή του- το λιτό σχήμα ενός άωτου αγγείου, πηγή έμπνευσης για τους 33 Έλληνες καλλιτέχνες που συμμετέχουν στην περιοδική έκθεση.



ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΑ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΑ

• Εκπαιδευτικό πρόγραμμα με τίτλο «**Κεραμεύς μ' εποίησεν**». Το πρόγραμμα απευθύνεται σε μαθητές της Πρωτοβάθμιας Εκπαίδευσης και του Γυμνασίου. Τα παιδιά έχουν τη δυνατότητα να γνωρίσουν -μέσα από τη μόνιμη συλλογή του Αρχαιολογικού Μουσείου Πατρών- τα είδη των αγγείων και τη χρήση τους, τον τρόπο κατασκευής και ψησίματός τους, καθώς και τα θέματα διακόσμησής τους στο πέρασμα των αιώνων από τα Μεσοελλαδικά έως και τα Ρωμαϊκά χρόνια. Στη συνέχεια δίνεται η ευκαιρία στους μαθητές να συμμετέχουν στο εργαστήριο κατασκευής αγγείων με πηλό, έχοντας ως αφετηρία έμπνευσης τα ίδια τα εκθέματα του Μουσείου. Υπεύθυνοι του εργαστηρίου είναι οι κεραμίστες της Ομάδας *Κεραμέων Ίχνη*: Ηλίας Χριστόπουλος, Βασίλης Αναστασόπουλος, Χαρούλα Κοροπούλη, Μαριλένα Λιβιεράτου, Βασίλης Παπαϊωάννου.

Ημέρες & ώρες προγράμματος: Πέμπτη-Παρασκευή 9:30, 10:30 και 11:30

Υπεύθυνη υλοποίησης προγράμματος: Λίλα Κουτσουμπελίτη.

• Συνεχίζεται στο Μουσείο το εκπαιδευτικό πρόγραμμα «**Αρχαιολογικό Μουσείο Πατρών. Οι νέοι λένε...**».

Το πρώτο μέρος του προγράμματος περιλαμβάνει την παρουσίαση των εκθεμάτων της μόνιμης συλλογής του Μουσείου. Ακολούθως πραγματοποιείται ανοικτή συζήτηση και καταγραφή των απόψεων των μαθητών της Γ' Γυμνασίου και του Λυκείου, στο Αμφιθέατρο του Μουσείου με αφορμή ομαδοποιημένα ερωτήματα, που αφορούν σε θέματα των Μουσείων και ειδικότερα του Αρχαιολογικού Μουσείου Πατρών και τη σχέση ή μη των μαθητών με αυτά.

Το πρόγραμμα απευθύνεται σε μαθητές Γ' Γυμνασίου έως και Γ' Λυκείου.

Υπεύθυνη υλοποίησης προγράμματος: Λίλα Κουτσουμπελίτη.



• «Ο Πατέρας μας αφηγείται...». Το πρόγραμμα συνδυάζει την ερμηνευτική παρουσίαση των εκθεμάτων της αίθουσας Ιδιωτικού Βίου με εκπαιδευτικές ασκήσεις και δημιουργική δραστηριότητα (ζωγραφική). Αρχικά γίνεται η γνωριμία των μικρών μαθητών με την καθημερινή ζωή και τις ασχολίες των κατοίκων της αρχαίας Πάτρας, μέσω των χρηστικών τους αντικειμένων και με τις αναπαραστάσεις χώρων των οικιών και των αγροικιών τους. Στη συνέχεια τα παιδιά κατευθύνονται στην αίθουσα εκπαιδευτικών προγραμμάτων και συμπληρώνουν το φυλλάδιο που σχεδιάστηκε σε δύο εκδοχές, μία για παιδιά Α΄, Β΄ και Γ΄ τάξης και η άλλη για παιδιά Δ΄, Ε΄ και ΣΤ΄ τάξης. Περιλαμβάνει μικρό κείμενο, λίγες εκπαιδευτικές ασκήσεις και μία σελίδα όπου εκφράζονται ζωγραφικά.

Το πρόγραμμα απευθύνεται σε μαθητές Α΄ - ΣΤ΄ Δημοτικού.

Υπεύθυνη υλοποίησης προγράμματος: Λίλα Κουτσουμπελίτη.

ΚΥΡΙΑΚΗ ΣΤΟ ΜΟΥΣΕΙΟ

«Η χαμένη μάσκα»

Την Κυριακή 8-2-2015 η Εφορεία Αρχαιοτήτων Αχαΐας προσκαλεί τους μικρούς της φίλους στο Αρχαιολογικό Μουσείο Πατρών για να λύσουν το μυστήριο, να ανακαλύψουν τις μάσκες του Μουσείου και να δημιουργήσουν με χρώματα και φαντασία τη δική τους θεατρική μάσκα.

Η δράση απευθύνεται σε παιδιά 5-10 χρονών.

Διάρκεια προγράμματος: 1 ώρα και 30 λεπτά.

Ώρες διεξαγωγής: 11:00-12:30

Υπεύθυνη προγράμματος: Αλεξία Μπαρδάκη

Το πρόγραμμα παρέχεται δωρεάν στα παιδιά και σε έναν συνοδό τους.

Απαραίτητες οι δηλώσεις συμμετοχής από 3 έως 5 Φεβρουαρίου 2015

Τηλ. Επικοινωνίας: 2613 616100, 9.00-13.00

Το προσωπείο, η μάσκα δηλαδή, αποτελεί σημαντικό στοιχείο του αρχαίου θεάτρου. Κάθε μάσκα είχε διαφορετικά χαρακτηριστικά που δήλωναν την ηλικία, το φύλο και το κυρίαρχο συναίσθημα του χαρακτήρα και έδινε στους ηθοποιούς τη δυνατότητα να παίζουν ποικίλους ρόλους.

Για πολλές μέρες ο ηθοποιός της ιστορίας μας ετοιμαζόταν για τους μουσικούς αγώνες. Δοκίμαζε ξανά και ξανά τον ρόλο του, το κοστούμι και τη μάσκα του. Όμως το πρωί της μεγάλης μέρας των αγώνων κάτι μυστήριο συνέβη. Η μάσκα του χάθηκε! Έψαξε, μα δεν τη βρήκε πουθενά! Ποιος άραγε την είχε κρύψει και γιατί;





ΜΙΚΡΟ ΕΡΓΑΣΤΗΡΙΟ ΔΗΜΙΟΥΡΓΙΚΗΣ ΓΡΑΦΗΣ

«Ιστορίες κρυμμένες στο Μουσείο»

Το Σάββατο 7 Φεβρουαρίου 2015 διοργανώνεται στο Αρχαιολογικό Μουσείο, Μικρό Εργαστήριο Δημιουργικής Γραφής με εισηγητή τον **Βαγγέλη Ηλιόπουλο**, συγγραφέα παιδικής λογοτεχνίας και Πρόεδρο του Ελληνικού Τμήματος της IBBY- Κύκλος Ελληνικού Παιδικού Βιβλίου.

Το Εργαστήριο θα προσφέρει στους συμμετέχοντες την ευκαιρία για μια πρώτη γνωριμία με τα μυστικά της δημιουργικής γραφής. Έτσι θα ανακαλύψουν τις ιστορίες που κρύβονται στο Μουσείο και θα εμπνευστούν από τα εκθέματά του για να δημιουργήσουν τη δική τους ιστορία.

Το σεμινάριο απευθύνεται σε εκπαιδευτικούς πρωτοβάθμιας εκπαίδευσης.

Διάρκεια Εργαστηρίου: 9.00-15.00

Το Εργαστήριο παρέχεται δωρεάν και ο αριθμός των συμμετοχών είναι περιορισμένος. Απαραίτητες οι δηλώσεις συμμετοχής έως 5-2-2015.

Υπεύθυνη εργαστηρίου: Αλεξία Μπαρδάκη. Τηλ. επικοινωνίας: 2610 275070, 9.00–15.00



Διευθύντρια Εφορείας Αρχαιοτήτων Αχαΐας: Δρ Αναστασία Κουμούση
Τμηματάρχης Μουσείων: Δρ Γεωργία Αλεξοπούλου
Επιμελητές Αρχαιολογικού Μουσείου Πατρών: Ιωάννης Μόσχος, Δρ Έλενα Παρτίδα,
Λίλα Κουτσουμπελίτη
Εκπαιδευτικά προγράμματα: Αλεξία Μπαρδάκη
E-mail: efaacha@culture.gr Τηλ. 2613-616100, -616158, -616176 Fax: 2610-423386